



REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE MONTSERRAT, 2, BAJOS

La correspondencia se dirigi-
rá á la Administración.
Los originales no se devuelven.

SEMANARIO REPUBLICANO DE AVISOS, NOTICIAS Y LITERATURA

SALDRÁ TODOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Vendrell, trim. 1'50 ptas.
Fuera, » 1'75 »
Extranjero, » 2'00 »
Números sueltos 0'15 »
Anuncios á precios convencio-
nales.

SUMARIO

Advertencia, por *La Administración*.—Nuestros propó-
sitos, por *La Redacción*.—La Prensa periódica, por *S. Bes y*
Socias.—Picotazos. Carta abierta, por *D. Carbó y Torruel*.—
Noticias locales y generales.—Inundación de Consue-
gra.—Anuncios.

ADVERTENCIA

Rogamos á los Sres. que hayan recibi-
do nuestro periódico y no estén confor-
me con la suscripción del mismo, se sir-
ven devolverlo á esta Redacción; pues de
lo contrario se les considerará como sus-
criptores.

La Administración.

NUESTROS PROPÓSITOS

Al aparecer *EL DEMOCRATA*, en el estadio
de la prensa cumple ineludible deber, diri-
giendo saludo cordial á la prensa local y al
público. Y como prueba del espíritu de
concordia que le anima saluda respetuosa
y fraternalmente á los jefes ilustres de los
diferentes matices republicanos en que por
obligada diferenciación se divide el republi-
canismo español; no olvidando tampoco á esa
prensa republicana que día tras día defiende
gallardamente en frente de las arbitrarieda-
des monárquicas los fueros de la verdad bo-
llada.

Viene *EL DEMOCRATA* á llenar un vacío que
salta á la vista de todo el mundo—al calor
de propaganda activísima tanto como merced
á los desaciertos de los partidos monárquicos,

va surgiendo de su prolongado letargo la
opinión republicana en nuestra España; y á
este despertar hermoso acompañan numero-
sos órganos republicanos en la prensa perió-
dica, que concretan y sintetizan, por decirlo
así, nuestros anhelos y nuestras vehementes
aspiraciones, para que se instase pronto y
definitivamente la institución que encarna las
ideas de justicia, igualdad y fraternidad: la
República. Y en este veriginoso movimiento
no es bien, quede rezagado un distrito de tanta
importancia, cual el de Vendrell, donde nues-
tras ideas, que cuentan valiosos elementos,
han menos tarde un órgano en la opinión
pública, que agrupando á los republicanos de
todos matices, imprima vigoroso impulso
al movimiento de concentración republicana
que por lo quiera se vierte operando.

Es hora ya de que Vendrell y su distrito,
sacudiendo verosíblemente esa apatía en
que, como á otras comarcas de nuestra des-
graciada nación, los gobiernos monárquicos
la han sumido, se apriste á reñir batalla
cruenta contra los gobiernos monárquicos
que representan la reacción más desenfrena-
da, que ciertamente cometen grave falta
aquellos que, conociendo y pagando los males
de la patria, se retiran de la caliente arena á
llorar amargamente, en apartado rincón, las
calamidades ajenas y propias.—Es la obra
política complejísima, y en su desarrollo y
evolución debemos coloborar todos en la me-
dida de nuestras fuerzas y en la esfera de
nuestras aptitudes individuales.

Por esto *EL DEMOCRATA*, sí respetuoso y
tolerante con todas las opiniones, viene re-
suelto á defender en abierto patenque la que
es hoy, más que aspiración, necesidad cuasi
unánime de nuestra perturbadísima, así en
la esfera material como en la moral, sociedad
española.

No descenderemos, no, para defender
nuestras ideas al personalismo, que envena-
na toda la atmósfera política española; pero
sostendremos enérgicamente, remontándonos
á la serena y plácida región de las ideas,
que en tanto que en España no se implante
la República, la Nación no saldrá del estado
de abatimiento en que yace; que la demos-
tración de nuestra península en mal hora
lleuada á cabo, no tendrá fin hasta el mo-
mento en que nuestros hermanos los portu-
gueses hallen, mediante el lazo federativo,
aquellas garantías á su autonomía compati-
bles con la dignidad humana; y que, no sien-
do viable la prosperidad ya moral ó material
de la patria mientras subsista este desequili-
brio de clases, ampararemos el derecho in-
negable de ese cuarto Estado, que, por las
torpezas y concupiscencias de las clases con-
servadoras, tiende al suicidio, abominando
de la política: ¡cómo si fuera de ésta se digan
aquellas condiciones necesarias para la justa
reivindicación de sus derechos!!

Será *EL DEMOCRATA* inexorable con todos
aquellos vividores políticos que comercian
vil y escandalosamente con los derechos del
pueblo; y en cambio, allí donde la justicia se
cumple, allí donde el derecho del débil sea

sostenido y afirmado contra la usurpación y asechanzas del fuerte, allí, en suma donde al egoísmo se sustituya el altruismo, EL DEMOCRATA aplaudirá y elogiará sin rebozo, hágallo quien lo haga y llámese como quiera: que no há ciertamente de inspirarse nuestro periódico en fanatismos de elase alguna cuando de hacer obra buena y humana se trate.

Nada de compadrazgos que enrojecen las mejillas; nada de debilidades que enervan: esta será, en la defensa de la verdad, nuestra rigurosa línea de conducta—venimos á mantener enhiesta esta hermosa bandera, bajo cuyos pliegues sagrados y emblemáticos tantos nobles corazones y poderosas inteligencias se han cobijado, ofreciéndose en holocausto de la santa causa del indefinido y eterno progreso; lábaro santo que ha logrado ya, merced á titánicos esfuerzos, la emancipación moral y material de millones de seres que yacían aherrojados en las ergástulas de la reacción y del oscurantismo, y que el porvenir le prepara, mediante la fe y el sacrificio de sus mártires, nuevos hermosos y difíciles triunfos. Sabremos cumplir con el deber que nos hemos impuesto de contribuir en la medida de nuestras débiles fuerzas, á la regeneración y redención para el bien y el progreso de esta por desdicha, más amada España; y cuando la adversidad nos depare aflicciones infinitas; cuando la ignorancia y mala fe, haciéndonos sañuda guerra nos hiera con el veneno de la calumnia, nosotros satisfechos de haber con desfallecimientos cumplido con nuestro deber, esperaremos que las venideras generaciones hagan justicia á nuestros honrados propósitos.

Pero adolecería de manquedad nuestra misión, si atendierámos sólo á la obra política; creemos completar aquella, cuando en nuestras columnas pondremos una sección que con el título de colaboración, venga á ser á modo de espejo donde todas las energías y actividades científicas, literarias artísticas, etc., etc. de Vendrell y su partido se reflejen fiel y brillantemente. Pondremos así de manifiesto cuanto vale en tal concepto esta heroica villa, y atenderemos al propio tiempo al precepto horaciano que exige el *útil e dulce* como lema de la enseñanza. De esta suerte EL DEMOCRATA no será sólo el órgano de un partido político: será más propiamente el órgano de todas las energías vitales de Vendrell, y á este título vendrá á ser órgano de la cultura é ilustración general.

Lográramos nosotros despertar en esta comarca las energías dormidas y las ilusiones apagadas por fieros desengaños y diéramos nuestros trabajos y desvelos por suficientemente pagados.

La Redacción.

LA PRENSA PERIÓDICA

¿Qué es la prensa periódica?

Es el heraldo de la civilización y del progreso.

¿Cómo se premian en España las persistencias nobles y honradas del periodismo?

Ahora lo vamos á ver.

La religión católica conoce en los doce meses del año una sola semana de pasión.

Para el periodismo español son semanas de pasión todas las del año, especialmente cuando el señor Cánovas se encarga del papel de Herodes, Silvela de Poncio Pilatos y de Kaifás Villaverde con sus escribas y fariseos. (Creo que la comparación resulta exacta). Continuemos.

Días, semanas, meses y años de pasión, en que el pobre periodista, amante de la verdad, suda el quilo buscando asuntos y noticias que necesite el público, es azotado, coronado de espinas y exhibido al balcón, ante la jurisdicción de los vividores monárquicos, que al preguntarles:

—¿A quién queréis que perdone, al ladrón ó al periodista de oposición?—contestan:

—¡Muera la prensa!... ¡¡Muera el atrevido escritor republicano!!... ¡¡¡Crucificadle!!

¡Crucificadle! Si; á fe de Cristo que le crucifican terriblemente.

Le crucifican a multas; le crucifican con autos de prisión; pidiéndole fianzas que de puro crecidas no puede satisfacer, porque en vez de buscar empleos y desempeñar cargos retribuidos por el Estado, ha preferido tirar á periodista, carrera pobre y poco recompensada aunque muy honrosa.

Las redacciones se llenan de procesos, se consume más papel sellado para el escritor público, que para el abogado de los tribunales. Y más la pena de prisión y multa que para el periodista que para el abogado. Y cuando el periodista es condenado á un mes de prisión y multa, el abogado es condenado á un mes de prisión y multa con más rigor y en menos tiempo que lo efectuaron con Gironés, cuando el atentado del general Ahumada.

La causa capital del delito que puede cometer el que escribe para el público es la de tener conciencia; tomar nota de las quejas y palpitaciones de la opinión pública é interpretarlas y estamparlas en en letras de molde.

Generalmente esas murmuraciones del vulgo suelen ser protestas de los actos de estos gobiernos monárquicos, de modo que casi es imposible hablar de ellos (de los gobiernos) sin decirles una inconveniencia. Si obrasen bien ¿se les podría atacar? Es evidente que no.

¿Y tiene el periodista la culpa de sus propias críticas? No, mil veces. Si Cánovas, pongo por caso, se pone ante un espejo observará que su figura es fea y ganará algo rompiendo el espejo; ¿se le hermoseará el rostro, acaso? Se equivoca si tal piensa puesto que, á mi ver, no hará más que dar fe él mismo á la mala fe, mala monstrua que le mostrará el espejo. Por esto dice el aforismo:

«Arrojá la cara importa que el espejo no hay por qué.»

Calificando al gobierno de arbitrario, injusto, irrespetuoso ante las sagradas leyes de la Nación, amañador de elecciones, y persigue al que así le llame ¿ganará qué? ¿Por ventura no nos dá la razón? Naturalmente; porque si no interpretamos con fidelidad los sentimientos del pueblo, éste nos castigará con su desprecio; no nos comprará ejemplares, y quedaremos aislados, sin medios de sostener la publicación... y sobre todo mudos.

La conducta que esta clase de gobiernos sigue contra la prensa es peor para la institución que representan que los propios dardos disparados por el periodismo de oposición, porque la persecución tiene la virtud de hacer que crezca el interés del pú-

blico hacia la cosa perseguida, y luego esta cosa resulta dignificarse y proclamarla justa la Humanidad. Ejemplos prácticos tenemos de esto.

¡Imbéciles los que queréis acabar con los que escriben! Cuando los maniatáis contribuis á que crezcan sus fuerzas... intentáis matarles y les dais vida.

¡Matar la invención de Guttenberg! Xocarrera aspiración. Los pueblos jamás consentirán la demolición de esa fuente de la civilización. Hasta los absolutistas acuden á la prensa á defender sus ideales. Sin este recurso volveríamos á la barbarie.

Los sentidos corporales del decálogo son cinco; los del sentido común moderno son seis: el sexto es la prensa.

Venimos con EL DEMOCRATA, conforme se puede ver en nuestros Propósitos, á defender nuestros nobles ideales, en circunstancias críticas, pero ¿qué hacer? somos republicanos y sentimos vocación por las ingratas tareas del periodismo; no nos duelen prendas: batalladores por temperamento, no callaremos nada, ni violencias, ni coacciones, ni injusticias, ni corruptelas, ni supinadas electorales cuando llegue el caso.

Somos jóvenes, hijos del pueblo y á él consagramos todos nuestros esfuerzos.

¿Hará esto que nos sobrevengan sufrimientos y penalidades? Lo ignoro, aunque es lo más probable... Me acude á la memoria Gonzalo Serraciarra, autor de aquella máxima vulgar y sencilla que dice: «Agafunos aviat ó sino no hi serui á temps. Lo que ara son crims demé serán virtuts.» Después del ayuno ha de venir la Pascua de Resurrección.

¡Guerra al caciquismo! es nuestro lema. Somos tan altivos que creemos no hay dinero para comprarnos.

Contempladnos, ciudadanos: así, sin preocupaciones ni fanatismos es como se lucha por la justicia y por la razón. Dejaos ya de más prologado largo é imitadnos.

Y si alguien intentase convertirnos en juguete de sus caprichos mercenarios venid y comunicadlo este semanario, el cual, recordando lo que escribieron Bartrina y Arús en su *Nuevo Tenorio* y encarándose con los tiranos y vividores políticos les dice:

«Mi planta hasta aquí llegó porque en ello me empené; hasta el fin no cejaré, no intenteis intimidarme; mal que os pese el escucharme, he de hablaros y hablaré.»

N. BAS Y SOCIAS.

PICOTAZOS

El Sr. Sagasta ha declarado que cuando sea poder hará grandes economías.

¡Dios nos coja confesados!

Porque estando en la oposición el Sr. Cánovas, también nos prometió grandes economías, y una vez en el poder, ya hemos visto de que manera ha cumplido su palabra.

Aumentando el sueldo á los militares, y continuando las economías, se trata de hacer estensivo á los marinos el aumento de sueldo que se ha otorgado á los militares, y puesto á aumentar de seguro que

nos saldrá el Sr. de Cos-Gayón aumentando.... la contribución.

A los maestros de instrucción primaria de Cuenca, se les adeudan la friolera de 38 mensualidades. En cambio el clero de la misma ciudad anda al corriente de pagas.

Y váyase lo uno por lo otro.

La Libertad, diario conservador de Madrid, dice, haciendo profecías, que la República no vendrá nunca.

Lo dijo Blas, punto redondo.

Después de todo, si ella no viene, no faltará en la *traiga*.

lo denunciado *El Ciclón*, periódico de Alicante, y procesada su redacción en masa.

—¿Ciclones á mí?—habrá dicho el Gobierno—si Noerlsoom los *anuncia*, yo los *denuncio* y los meto en chirona; así se evita que hagan desgracias.

Gobierno tan previsor, como es el conservador, no encontrareis, de seguro, para salir de apuro otro que sea mejor

Una noticia:

Se ha fugado de Ubeda el administrador del diputado a Cortes D. Juan Montilla, llevándose 20,000 pesetas.

Suponemos por donde andarán estas 20,000 pesetas.

Por los cerros de Ubeda.

Dice un telegrama de la prensa asociada de Barcelona:

«La prensa democrática se ocupa del general Weyler, diciendo que deberían formarse estadísticas de los soldados muertos por la torpeza de dicho general, como asimismo especificarse como se han gastado seis millones de duros.»

¡Qué curiosa es la prensa democrática!

¡Pues no se empeña en querer saber el número de soldados muertos en los gloriosos hechos de armas llevados á cabo en Filipinas por el inclito general Weyler!

La familia de cada soldado muerto, ya recibirá la partida de óbito del hijo respectivo; esto basta.

Y entre tanto, puede el baile continuar.

En cuanto á los seis millones no pasen cuidado por ellos que no se habrán perdido.

A estas horas, irán bien acompañados.

En el *meeting* celebrado en Barcelona el domingo último en protesta del desdichado arreglo arancelario llevado á cabo por los conservadores con los Estados-Unidos, el Sr. Alsina representante de la *Lliga de Catalunya*, dijo en su chispeante discurso que «los sitios del Estado no están ocupados por varones insignes, como sucedía antes; hoy lo están *per homes petits*, que nadie los ve ni los que pagamos contribución.»

¡Y tan *petits*.... que casi se pierden de vista.

¡Lo que parece mentira es que unos hombres tan *pequeños*, cobren unos sueldos tan *grandes*.

CARTA ABIERTA

Sr. D. N. Bas y Socías.

Mi caro amigo: En tu apreciable carta del 31 del pasado, me notificas la idea que habeis concebido de publicar en esa un periódico. Congratúlome, en verdad, de tal idea, y os felicito de todo corazón por la realización de la misma.

Con fervor propio de un ortodoxo recalcitrante, me instas, amigo mío, á que colohore yo en vuestro semanario; evocas á tal objeto, los deseos de la redacción, la amistad que de antiguo nos une á ambos, é invocas, por fin, mi cariño á ese pedazo de tierra catalana que me ha visto nacer, y á la que profeso una veneración sin límites, una idolatría ciega, ingente, inextinguible. Todo lo dicho me arguyes para inducirme á escribir en nuestro periódico, y créeme, no era menester tanto ruego para decidirme á acataros. Bastaba para ello que me dijeseis: «estamos á punto de publicar un semanario; te autorizamos para escribir en él;» bastaban estas breves palabras para que yo, que colohoro pedantesco y sin ningún mérito en algunos periódicos de Tarragona y de esta ciudad, cogiera la pluma con el mayor entusiasmo, y enhebrara unos renglones para el semanario incubado

en el seno del pueblo en que cada casa, cada objeto es decir, todo, encierra para mí una retahíla de recuerdos de mi niñez, del pueblo donde moran mis amigos de la infancia, del pueblo, en fin, en que se ha deslizado feliz y apacible, una gran parte de mi existencia. ¡Oh! Mi pluma, en lo poco que vale, en vuestra; anotadme, anotadme como uno de los más entusiastas colaboradores.

Me dices en tu carta que vuestro periódico será republicano-democrático, y eso os cohibirá la pluma y el texto habrá de carecer á la fuerza de aquella virilidad y aquel denuedo que también cuadran á las publicaciones que, cual la vuestra, son apoloéticas de la política sana y liberal, siendo como es la política de la España contemporánea algo así como un hospital clínico d'ó van á curarse las enfermedades estomacales que azotan á muchos individuos; en los partidos turnantes desde el 74, brillan por su ausencia en sus gestiones política y económica, todo sentimiento pátrio, toda aspiración noble y toda doctrina bienhechora; la burocracia ha invadido todos los ramos de la administración pública y todo marcha al compás de una vergonzosa desmoralización.

Ante este cuadro estólido que tiene su génesis en el hecho de Sagunto, claro es que vosotros debereis lanzar al espacio la campana de arrebató en aras de la pureza de principios y á impulsos de nuestros ideales regeneradores; claro es que este estado de cosas vitando y apesadumbrador, os merecerá el anatema; pues bien tendreis vuestra pluma en constante presión por consecuencia de la rigidez de la ley en asuntos periodísticos. Aquí es muy ponderada la libertad de imprenta y la libertad de emitir las ideas, pero la capa no parece, es decir, estas libertades que habrían de ser sacrosantas y el hollarlas debería constituir un sacrilegio, son una ficción que sólo ilusiona á los cándidos.

Ante este cuadro estólido que tiene su génesis en el hecho de Sagunto, claro es que vosotros debereis lanzar al espacio la campana de arrebató en aras de la pureza de principios y á impulsos de nuestros ideales regeneradores; claro es que este estado de cosas vitando y apesadumbrador, os merecerá el anatema; pues bien tendreis vuestra pluma en constante presión por consecuencia de la rigidez de la ley en asuntos periodísticos. Aquí es muy ponderada la libertad de imprenta y la libertad de emitir las ideas, pero la capa no parece, es decir, estas libertades que habrían de ser sacrosantas y el hollarlas debería constituir un sacrilegio, son una ficción que sólo ilusiona á los cándidos.

Ante este cuadro estólido que tiene su génesis en el hecho de Sagunto, claro es que vosotros debereis lanzar al espacio la campana de arrebató en aras de la pureza de principios y á impulsos de nuestros ideales regeneradores; claro es que este estado de cosas vitando y apesadumbrador, os merecerá el anatema; pues bien tendreis vuestra pluma en constante presión por consecuencia de la rigidez de la ley en asuntos periodísticos. Aquí es muy ponderada la libertad de imprenta y la libertad de emitir las ideas, pero la capa no parece, es decir, estas libertades que habrían de ser sacrosantas y el hollarlas debería constituir un sacrilegio, son una ficción que sólo ilusiona á los cándidos.

El periódico es uno de los más poderosos instrumentos para conquistar la conciencia popular en favor de una causa, cuando esta es justa; la prensa influye sensiblemente en las cuestiones públicas de alguna importancia y son innegables los resultados altamente simpáticos que su cooperación rinde. De ahí los dardos que á los periódicos se han dirigido por ciertas entidades amigas del privilegio y de la distinción ilógica. Pero por fortuna la prensa en su raudo vuelo ha escalado alturas á que no llegau

tales dardos y se ha burlado de las intenciones proclives de las aludidas entidades. Y es perfectamente explicable el afán que distingue á algunos de perseguir y execrar á la prensa: ella ilustra al pueblo y le muestra el zénit de las ideas conducentes al bienestar general, lo cual equivale á arrebató el botín á ciertos empingarotados organismos.

Ese poderoso instrumento de la civilización alcanza cada día más auge á pesar de las cortapisas que le traban, y cobraría un prestigio absoluto si se le dejara libre é independiente. Haced coro, vosotros á los que tal demandan, para que la prensa pueda llevar á cabo, dentro de una saludable emancipación, su doble misión social y política.

Voy á terminar. Deseo profundamente que vuestro semanario viva largos años y no dé ningún tropiezo. Saluda, amigo Bas, de mi parte á tus dignos compañeros de Redacción y tu dispon de tu amigo

D. CARBÓ Y BORRUD.

Barcelona 9 Septiembre 1891.

NOTICIAS LOCALES Y GENERALES

Creemos deber nuestro ineludible dedicar la primera de nuestras gacetillas, como saludo de respeto y amistad á los dignos Sres. Presidente del «Casino Democrático Republicano», y Presidentes de todos los Comités Republicanos constituidos en Vendrell y su importante comarca, ofreciéndoles nuestro modesto é incondicional concurso para todo lo que tienda á miras progresivas.

A los demás republicanos demócratas, salud y fraternidad.

La Redacción de EL DEMOCRATA, aceptará y estimará en mucho la colaboración de cuantos deseen remitirnos trabajos de asuntos literarios ó de interés local y general, y también políticos siempre que estos últimos se ajusten al credo político que venimos á defender en el estadio de la prensa.

Se abriga fundadamente la esperanza de que dentro breve plazo visitará la antigua Tarragona el honrado estadista, el conspicuo demócrata, el ilustre hombre público D. Francisco Pi y Margall, jefe del partido republicano-federal español.

Nos permitimos excitar el celo del comité federal de esta población á que se interese por hacer que nos visite tan consecuente y probo repúblico, seguros de que ha de merecer de aquí un entusiasta recibimiento, y de que no ha de resultar estéril su propaganda en bien de la libertad, de la democracia y de la república.

En la importante villa de Montblanch, se están verificando los trabajos preliminares para establecer en la misma el alumbrado público por medio del gas, á cuyo efecto se ha pedido á esta villa copia de la contrata que el Ayuntamiento formó con la Sociedad «Mútua Española para el alumbrado, calefacción y fuerza motriz», concesionaria de la fábrica del gas en esta villa.

Dentro breves días llegará á Barcelona el consecuente republicano zorrillista Sr. Asensio Vega, que ha dejado recientemente el extranjero para venir á sus pátrios lares, amparándose en la última amnistía.

Al anunciar la visita de tan ilustre hombre público á la ciudad condal deseamos que su estancia entre los catalanes le sea grata y agradable, y que al dejarnos se lleve consigo tan buenos recuerdos como de él guarda el numeroso partido republicano español.

Nuestra Sociedad coral «La Lira», desde que abandonó su anterior domicilio, sito en la calle del Teatro, está dando magníficos conciertos todos los sábados en el café público que tiene establecido

por su cuenta en la calle de Casas Nuevas, que hacen las delicias de los entusiastas de las creaciones del inmortal Clayé.

Deseamos de todas veras que sus plausibles ambiciones prosperen.

Por falta de número de señores Concejales no pudo celebrarse el Ayuntamiento su sesión ordinaria el jueves último, habiéndola celebrado ayer sábado en segunda convocatoria, de cuya sesión publicaremos la correspondiente reseña en el número próximo.

Así mismo insertaremos un notable artículo de nuestro querido amigo y colaborador D. J. Ramón y Soler, intitulado: *Vendrell industrial*.

En el término municipal de esta villa y en algunos de su comarca han empezado los trabajos de recolección de la uva. En el de Vendrell especialmente, está en un apogeo el acarreo del fruto a los lagares. A juzgar por el zumo obtenido hasta ahora puede ya decirse que la calidad del vino que se obtendrá no será mala; pues la cantidad de azúcar que contienen los racimos acusa, para cuando esté hecha la fermentación, una fuerza alcohólica a lo menos en 12° cubiertos.

El meeting-protesta celebrado el domingo último en el Teatro Principal, de Barcelona para hacer patentes los graves perjuicios que ocasiona el arancelario con los Estados-Unidos resultó, como no podía menos de esperarse, brillante, según nos comunica la prensa de la capital del Principado.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Graells, Catta de la Torre, Rahola, Monner (D. Conrado), Fiter é Inglés, Lluch, Alsina, Sandiumenge (D. Magin) y Vallés y Ribot. Todos los oradores fueron fríamente aplaudidos a excepción de nuestros amigos los Sres. Alsina y Vallés y Ribot, que lo fueron cariñosamente debido a su elocuencia y a su ruda oposición al gobierno conservador. Demuestra, a nuestro modo de ver, la manifestación de aquel ilustrado auditorio que no está el público por *tortas ni pan pintado...* y el mucho arraigo que tiene en el país los partidos monárquicos.

Sr. Alcalde: Con tan mala posición se colocan los carros que estorban en la vía pública por las noches, que no sería extraño que al mejor día, protegidos los transeúntes por la luz de la oscuridad, tuviera éste vecindario que lamentar un desenlace funesto. La otra noche vimos a un anciano pegar de pecho contra uno que cargado de cubas, estaba mal se poco menos que en medio de la calle, que bastante haría el pobrete.

Ignoramos si al leer estas líneas el Sr. Alcalde, exclamará aquello tan sabido de:

¿Qué hay, un soldado muerto?

Puede el baile continuar.

Lo que sabemos es que no somos soldados de nadie, sino vecinos de Vendrell, en cuyo municipio existen unas ordenanzas que dicen como, en que y cuando se imponen multas.

Para justipreciar lo que es la persona, suele decirse que el rostro es el espejo del alma. Para justipreciar lo que es un municipio diremos nosotros, que de una población es espejo del aseo de sus calles el propio municipio. ¿Estamos? Sr. Alcalde háganos el obsequio de pasar un ratito por la calle del Progreso y verá que aquello no es una calle sino un *Canyet* corregido y aumentado, pues es tanta la suciedad que hay en dicha calle, que no parece sino que el nombre de Progreso con que está bautizada la misma, espere sarcasmo y burla del progreso.

Septiembre.—Este es el noveno mes del año; entre los romanos fué el séptimo y de aquí su nombre de *September* que se ha conservado hasta nuestros días a pesar de que no tenga sentido ya,

En el calendario republicano empezaba en año el día 21 de este mes en celebración del 21 de Septiembre de 1792 en que se proclamó la República en Francia. En este calendario se apellidaba al primer mes del año *Vendimario* mes de la vendimia.

LA INUNDACION DE CONSUEGRA

Desconsoladora son las noticias que se van recibiendo de la gran catástrofe que ha ocurrido en la villa de Consuegra provincia de Toledo, con motivo de las últimas inundaciones. A consecuencia de las lluvias se desbordó el río Amarguillo y sus afluentes inundando la población y destruyendo la casi totalidad de las casas. Las aguas, en su impetuosidad, arrastraron personas, enseres, caballerías y cuanto encontraron a su paso, causando innumerables destrozos.

Siendo Consuegra una villa de unos 6,000 habitantes no más, calculábase las víctimas en número de 1500, es decir, para cuarta parte de la población! La consternación es grande en todas partes: los periódicos de Madrid y de provincias abren suscripciones para aliviar en lo posible la tremenda desgracia que ha sufrido la infortunada villa de Consuegra; el gobierno ha destinado un millón de pesetas para socorrer a los perjudicados por la inundación, destinando además a dicho objeto fondos secretos y de policía de los ministerios; la Reina Regente ha mandado a su intendente a dicha villa para distribuir en su nombre la cantidad de 50,000 pesetas.

Nosotros no seremos los últimos en acudir con nuestro humilde óbolo, en ayuda de nuestros desgraciados hermanos de Consuegra.

Grande es nuestra pesadumbre tener que dar cuenta en nuestro primer número de una tan gran desgracia, lamentando al mismo tiempo no poder disponer de más espacio, por tener casi cumplido el presente número, para ocuparnos más extensamente de las inundaciones, puesto que no ha sido la provincia de Toledo la única que tiene que lamentar la inmensa hecatomba que ha llenado de luto aquella provincia; también Valencia, Alicante, Almería y otras comarcas españolas, libran la pérdida de sus habitaciones, sus cosechas, sus ganados y lo que es más sensible aún las irreparables pérdidas de personas queridas que a la vista de sus deudos, han sido arrastradas por las impetuosas aguas, sin poderlas auxiliar en su agonía.

Delante tan grandes desgracias, no podemos menos que exclamar:

¡Caridad para nuestros hermanos de las provincias inundadas!

Anuncios

Aviso á los cosecheros

NO MAS YRSO

ENOFOSFATO

El Enofosfato sustituye con ventaja en la elaboración de los vinos nuevos al yeso, cuyo empleo no admite los comerciantes de vinos.

El Enofosfato activa la fermentación vinosa, dá á los vinos blancos como á los tintos brillantez,

transparencia y pureza, asegura su conservación, aviva el color, aumenta la acidez el extracto sólido y el grado alcohólico.

El Enofosfato se emplea del mismo modo que el yeso á razón de 250 á 350 gramos por litro de vino.

Figarse en la marca de fábrica estampada sobre cada saco.

Depósito general para España.—En Barcelona: En casa del Sr. Garrigues 61; Comercio 47 y Vendrell, Francisco Toldra, calle Sol.

GRAN SASTRERIA

DE

GIL BOXADOS

VENDRELL

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse un elegante y variado surtido de telas, para la próxima estación de invierno, de las mas reputadas fábricas del país y extranjero, todo de última novedad y á precios relativamente muy baratos.

HAY TRAJES LANA NOVEDAD A 3 Duros

Fonda del Centro

(antigua del Chocolate)

á cargo de

FELIX ESCLASANS

CALLE DEL SOL, 14.—VENDRELL

Servicio esmerado, limpieza y comodidad.

Grandes y numerosas habitaciones.

Grandes y espaciosos comedores.

Servicio á la carta y mesa redonda.

Se reciben encargos para comidas especiales.

BUENO, BONITO Y BARATO

ZAPATERIA

DE

JOAQUIN JANE

Calle de S. Sebastian (Muralla), núm. 3

En este establecimiento, montado á la moderna, se hallará en todas las estaciones del año un lujoso y variado surtido de calzado hecho y á medida así para caballero como para señora y menores á precios relativamente baratísimos.

LA NEGOTARIA

GRAN DEPÓSITO Y CONSTRUCCION DE ATAÚDES

DE

ANTONIO GUELL

Calle de S. Sebastian, n.º 2.—Vendrell

En este acreditado establecimiento encontrará el público todas las ventajas apetecibles como son baratura, elegancia, prontitud en los pedidos y además un gran surtido de efectos concernientes al ramo de pompas fúnebres á que se dedica la casa.

A los pobres de solemnidad se les proporciona gratis el ataúd.